

又到一年高考时。昨天，苏州33592名考生迎来了人生大考。在高考首日，教育、公安、城管等部门保障如何？考场内外有什么感人、意外事情发生？快报记者兵分多路，直击苏城高考第一天。

苏州三中考点外，家长给考试出来的女儿送上鲜花
陈泓江 摄



记者直击苏城高考第一天

女儿刚出考场 父母送上鲜花

保障：

提前到岗护考，警车为学生班车开道

昨天是高考的第一天，又恰逢周一。早上8点不到，记者在位于临顿路的苏州市第三中学考点看到，临顿路和谢衙前路口有多名交警正在疏导交通。“本来平时就拥堵的路面，今天更堵了，车流量明显比平时大很多。”苏州交巡警支队平江大队的赵警官告诉记者，为了保证考点附近的交通顺畅，他们安排了5名交警5名辅警进行交通疏导工作，并在开考前至少1个半小时来到现场。

尽管路口有“禁止鸣笛”的警示牌，但仍有部分机动车司机和电动车车主不时按响喇叭，引来不少家长的白眼。现场一位交警说，由于车辆较多，对于不能遵守规定的，难以一一教育处理，这还有待广大驾驶员能自觉给考生创造一个良好的环境，“在英语听力考试开考前，我们还会在周边主要的路口增加禁止鸣号标示。”上述交警说。

常熟中学考点，有多个学校的学生赴考，部分路途较远的学校安排大巴接送考生。为了能保障考生出行安全和顺利赴考，当地警方安排了多辆警车开道，让考生专车畅通无阻。

在苏州三中考点外，不仅警方提前到岗，城管执法人员也加入护考队伍，设立高考服务点。记者在服务点的长条桌上看到，清涼油、风油精、橡皮、铅笔、刀片、水等物品摆放成堆。平江区城管大队的徐教导员说，这些物品都是免费提供的，并且准备了足够多的份量。

“此外，我们还设立了应急摩托车2辆。若遇到考生忘带准考证等证件了，可以帮忙回去拿。有考生要迟到了，也可以帮忙接送。”徐教导员说。

家长：

8岁爷爷来送考，父母为女儿献花

离9点正式开考还有1个小时，苏州三中门外已经聚集许多送考家长。苏州三中考点的门卫告诉记者，早上7点左右，就有不少家长和考生在考点门外等候了。随着进入考场时间的临近，考点外的家长和考生也越来越多了。很多家长都和学生对所需要携带的各类证件、文具进行最后一遍检查。

8点一到，考生们陆续进入考点。尽管孩子已经进入了考点，但是家长们还是不愿离去。直

到正式开考后5分钟，家长们才在工作人员的劝说下，依依不舍离开考点，前往送考休息室休息。

“我提前两个星期就请假了，就为了今天。”一位考生家长说。另一位家长称，她也是提前请假的。在苏州三中的送考休息室里，一位年纪很大的老爷爷引起了记者的注意。“我今年80岁了。”这位戚姓大爷说，他的孙女在三中考点内考试。因为儿子儿媳都要上班，他也没什么事，就过来等孙女考试结束带去吃饭、休息。“我自己执意要过来接孙女的，孩子的爸妈怕我累着，都不肯的。”

“旧社会没有高考，现在我的孙女能够参加高考，我打心里高兴。”戚大爷掩饰不住内心的喜悦。

11点半不到，有部分考生提前离开考场出来。此时，苏州三中考点外接考的家长越来越多。家长们个个翘首以盼着自己的孩子。李女士送完女儿进考点之后，就立刻去买了一大束百合花，和女儿的爸爸来到了考点外等女儿考完出来。“第一场考试嘛，给女儿信心。”看到女儿微笑走出考场，李女士迎上前去送花。李女士的老公，看到女儿抱过花束，不停地给女儿拍照。

往年高考，每个考点前都会出现大批从开考一直坚守到结束的“陪考家长团”，不过记者昨天在苏州市第一中学门口发现，两场考试铃声一响，大部分家长都会选择暂时离开，等距离考试结束前半小时，再回到考点外。刚把儿子送入考场，准备开车回家的钱女士笑着对记者说：“陪和不陪怕是没什么区别，还是不要给孩子太大压力。与其在这里耗着，不如回家给他烧几个好菜呢。”

商家：

“高考房”爆满，考试3天不差钱

高考来临，一年一度的“高考房”也进入了最火爆阶段。与去年相比，今年的家长更“不差钱”。

在苏州市第一中学附近的新文宾馆，前台一位经理告诉记者，该宾馆“高考房”已经预订出了100多个，现在再想入住已非常困难。而在这100多个房间中，普通标准的套房占到了近70%，豪华套房占比20%左右。对此，该经理表示，一方面是家长对高考的重视，另一方面也和钟点房价格上涨有关。目前该宾馆4小时钟点房价格已由去年的100元涨至了目前的150元，而普通套房一天也不过在200多元。

“所以很多家长选择了普通套房甚至是豪华套房。”据介绍，



每个考场外，都有焦急等候的家长
陈泓江 摄

在该店今年的高考普通套房中，70%以上都是连租3天，最长达到了5天，算上餐费，总花费在1000至2000元不等。已经在该店为女儿预订了3天套房的姚先生表示：“高考一共就3天，只要能让孩子正常发挥，多出点钱无所谓。”

在汉庭快捷苏州拙政园店。值班经理侯庆告诉记者，他们店里现在80%的房间都被考生订了，而且一住就是三四天。侯庆说，他感觉今年提前来预订的客人明显比往年多了，而且提前预定的时间也早了。“去年基本都是提前三四天预订，今年提前10天就开始预订了。”

侯庆说，高考期间，他们店里也搞了一些促销活动。比如凭高考证件可以打88折等。此外，针对考生中午需要短暂休息的现状，他们推出了“80元4个小时，28元2个小时”的钟点房。“我们会为考生安排不靠马路的房间，环境安静的房间。甚至为了迎合部分家长的心理，所有的门牌号都进行了设置，都是8开头，并且带有6，选用了很吉利的数字。”

意外：

电子钟没电误事，考生险些被拒场外

下午3点，数学考试正式开始。3点15分左右，一名骑着黄色电动车的女孩急匆匆地赶到了苏州一中校门口，顾不上锁车，女孩拿起车篓里的准考证飞奔进了考场。但是，由于此时考试已开始了15分钟，女孩被工作人员拦了下来，顿时女孩紧张得满脸通红不住地解释：“来不及了！我闹钟出了问题，我得赶紧去考试！”

有考生迟到，工作人员赶紧与现场负责人取得联系，并安慰女孩不要紧张。1分钟后，在监考人员带领下，女孩终于顺利进入了考场。这时女孩的母亲也赶

到了学校，看到女儿顺利进入了考场才松了一口气。

这位母亲告诉记者，当天下午，她陪着女儿在附近一家宾馆里复习迎考。“孩子说睡不着起来复习功课，我就在一边看杂志。为谨慎起见，我把桌上的电子钟调到了2点半。”但意想不到的是，桌上的电子钟此时已接近没电状态，走得很慢。“大概电子钟走到2点半的时候，女儿看了下自己的手表发现已经3点了，我们就赶紧冲了过去。”这位母亲坦言，经历了这次波折，下一场考试她再也不敢只定一个闹钟了。

考生：

作文发挥空间有限，数学正卷有点难

高考首日是两门重头学科，语文和数学。走出考场考生们都这么说，语文挺容易的，数学有点难，题目都很新颖。

昨天早上，在文科考点苏州市三中走出的第一个考生陆艳说，她感觉语文试题还是挺容易的。“作文的题目是《绿色生活》，挺容易写的。”她称，不过有道题挺难的。有个填空题问到世博丹麦馆的小美人鱼出自哪个人哪篇文章，她没有答上来。

而对于昨天下午的数学，文科生普遍反映比较难。三中考点的一名考生说：“我觉得挺难的。中档题很少，填空和大题目都比较难。”

不过对于理科生来说，昨天两门功课的难度大多还可以接受。上午语文考试结束后第一个走出考场的陈同学表示，作文比较容易上手，但要写得出彩比较难，感觉可以写的东西不多，发挥空间有限。而对于当天下午的数学，一中考点来自苏州中学的顾才利说：“附加题比较容易，我用了20分钟就做完了，但是前面的正卷有一定难度，不过铃响之前我都做完了。”

陈泓江 何寅平 何洁

»天气

傍晚开始降雨可能影响出行

受高压影响，昨天苏州晴到多云天气、微风轻拂，最低气温18.4℃，最高气温29.9℃，考生们在好天气中迎来了高考首日。而今天傍晚起，苏州市将迎来一次降水过程，并将持续到高考最后一天。

根据苏州市气象台预测，今天白天苏州市为多云到阴天气，云系增多，气温会稍有下降，受低压槽影响，傍晚到夜里阴有阵雨或雷雨，降水概率80%，东南风4-5级阵风6级，明天阴有中到大雨。最低温度19~20℃，最高温度25~26℃。今天紫外线指数为5级，照射强度中等，需尽量防护。今天汽车清洁指数为4级，天气即将有雨，不宜洗车。

专家提醒各位考生要保持一份平常心，心静自然凉。送考家长在照顾好考生的同时，也别忘记自己做好防暑降温工作。随着今天傍晚到夜里开始的降雨，可能会持续到高考最后一天。因此，高考最后一天降雨可能会给交通带来不便，请考生和家长注意适当提前出门。

王伟

»资讯

2009年度环境白皮书出炉 苏州市区“10雨8酸”

日前，苏州市环保部门发布了2009年度环境白皮书——《苏州市环境状况公报》。其中显示，苏州去年全市12处集中式饮用水水源地的水质达标率为100%，空气质量优良天数比例也超过了90%，水、气、声总体指标好于去年或保持稳定。但市区酸雨发生频率比2008年度有所增加，去年平均每10场雨有8场是酸雨。

饮用水源地水质100%达标

2009年，全市12处集中式饮用水源地水质较好，属安全饮用水；全市集中式饮用水源地水质达标率为100%。

苏州全市主要湖泊水质由好到差依次为：尚湖、太湖、阳澄湖、独墅湖和金鸡湖。尚湖、太湖水质较好，总体水质基本达到水域功能类别Ⅲ类水要求，但富营养化程度的总氮和总磷指标存在超过Ⅲ类水质标准的现象。独墅湖、阳澄湖和金鸡湖总体为V类水体，主要污染指标为总氮和总磷。全市湖泊水质主要污染物为总氮，表明湖泊水质污染以富营养化为主要特征。此外，苏州市26条重点流域主要河流的水质基本保持稳定。水质较好的河流为太浦河和干河，水质污染较严重的河流为十一圩港和张家港河。

优良空气质量天数达9成

2009年，苏州市区环境空气污染指数API平均值为69，优于上年的73。苏州去年空气质量达到优良级别的天数比例达到90.14%。

市区降水pH范围在3.18~6.92之间，pH年均值4.18，酸雨发生频率为82.89%。酸雨发生频率，比上年增加13.78个百分点。五市（县）城区降水pH年均值分别在4.80和5.73之间，太仓和吴江市情况较好，而常熟、张家港和昆山市劣于酸雨临界值5.6；单次降水pH最小值为3.87，出现在常熟市。各地年酸雨发生频率范围为13.9%~51.1%之间。按酸雨发生频率由重到轻依次为：常熟市、昆山市、张家港市、太仓市和吴江市。与上年相比，常熟市和昆山市酸雨发生频率有所上升。

陈泓江